



ПРА ГЕАЛАГІЧНЫ ФАКУЛЬТЭТ РАСКАЗВАЕ ГЭТЫ ВЫПУСК

На геалагічным факультэце ямавала студэнтаў, якія спалучаюць выдатную і добрую вучобу з актыўнай грамадскай работай.
На ЗДЫМКУ: студэнт 4 курса Людміла Чунанава, Алена Раманюк, Аляксандр Шпітоўскі, Міхаіл Аўтушка, Валерый Чумак, Тамара Філінская [злева направа]

Кожны год у красавіку наша краіна адзначае Дзень геолога. Гэта свята няўрымслівых, «зняважыўшых грашавы ўтулак», замяніўшых яго на цяжкі руказак, геалагічны малаток, штурмоўку і цяжкія чаравікі, падбітыя трыконамі. Гэта свята тых, хто хатні камфорт, спакусу вялікіх гарадоў замяніў на няўтулак бездарожжа, непагадзь, сырыя палаткі цяжкага вандруйнага жыцця. Гэта свята смелых, моцных, захопленых і ўлюбёных у геалогію, рамантыкаў.

МЫ—ГЕОЛАГІ!

Што такое геалогія? Хто такі геолог? Геалогія — адна з старажытнейшых галін ведаў. Чалавекпадобная істада, якая калісьці вельмі даўно, спусцілася з дрэва і прамовіла: «Я чалавек», каб апраўдаць, зацвердзіць сярод акаляючага свету прынятую на све вельмікую місію, перш за ўсё павінна была прыцігнуць сабе на службу геалогію і асноўны аб'ект яе вывучэння — камень. Камень для нашай праці і сродкам абароны, і сродкам нападу. Таму мы, не перабольшваючы, можам гаварыць, што геалогія нарадзілася разам са з'яўленнем чалавека, без яе ён, відавочна, не выйграў бы бітвы за існаванне. А як абстаць справа зараз?

Практычная роля геалогіі ў жыцці чалавека не змянілася і не зменшылася, ён па-ранейшаму знаходзіцца ў поўнай залежнасці ад геалогіі. Нягледзячы на тое, што чалавецтва ўступіла ў перыяд нябачанага росквіту навукова-тэхнічнага прагрэсу, што дазволіла яму асвойваць прасторы космосу, пранікаць у запавянёныя тайны будовы рэчыва, яно па-ранейшаму, праўда, на некалькі іншым якасным узроўні, знаходзіцца ў далейшай залежнасці ад прыроднага камяня, гэта значыць, ад геалогіі. Камень і зараз — гэта прылада працы, прылада абароны і нападу, сродак існавання чалавечага грамадства. Праўда, не сам камень, як фізічнае цела, а яго хімічны састаў або тонкія фізічныя ўласцівасці, але сутнасць ад гэтага не мяняецца. Геалогія «акружае» нас паўсюдна. Што такое тэрмаядзерная зброя або энергетыка? Канцэнтрат геалогіі і чалавечага генія. Што такое ракета (касмічная або балістычная)? Згустак геалогіі і чалавечага розуму. А нашы цудоўныя гарады і вёскі, наш быт, наш камфорт? Таксама суцэльная геалогія. Нават такія надзвычайныя рэчы, як вада і соль, — гэта ж таксама геалогія. У звычайнай цукерцы да адной трэці геалогіі — так значны ўжываемыя ў ежу каменні — тальк, барый і інш. У пачатку стагоддзя мы выкарыстоўвалі не больш адной трэці элементаў перыядычнай табліцы, зараз жа асвоена больш чатырох п'ярых гэтай табліцы. А што такое табліца Мендзельева ў прыкладным разуменні — гэта перш за ўсё геалогія, бо ўсе хімічныя элементы мы першам з матушкі Зямлі.

Моднай, багатай, незалежнай лічыцца краіна, якая багатая мінеральнай сям'явай. Калі апошняй німа або яе вельмі мала, то такая краіна, нягледзячы на ступень яе развіцця, заўсёды будзе ў залежнасці ад іншых краін. Наша Радзіма валодае практычна невычарпальнымі запасамі ўсіх 92 элементаў вадароду іх мінеральных формах. Яшчэ не так даўно лічылася, што ў нас няма і не можа быць алмазаў і ў гэтых адносінах мы працяглы час былі ў прыняжальнай залежнасці ад капіталістычных краін. Але вось геологі далі краіне алмазы, больш таго, нашы міжнароджэнні аказаліся буйнейшымі ў свеце. І з залежнай краіны па алмазаў мы ператварыліся ў краіну, якая дзённае сусветнае цэны на гэту сям'яву. Мінеральныя рэсурсы — гэта перш за ўсё геалогія, менавіта яна ставіць іх на службу Радзіме, бо мінеральныя рэсурсы — аб'ект вывучэння геалогіі, іх вывучэння і асваення — асноўная практычная задача геалогіі. Значыць геалогія, узровень яе развіцця ў многім вызначаюць магучаснасць і незалежнасць дзяржавы. Вось што такое геалогія ў жыцці асобных народаў, асобных дзяржаў.

А як абстаць справы ў адносінах навукова-пазнавальнага значэння геалогіі? Так, геалогія не фундаментальная навука, але яна адыгрывае каласальную ролю ў развіцці матэрыялістычнага светапогляду, бо яна пастаўляе найбольшую колькасць абвяржэнняў ідэалізму, рэлігійнаму цёмрашальству. Геалогія — навука можа быць найбольш блізкай чалавеку, бо яна вылучае заканамернасць будовы, гісторыю ўзнікнення і развіцця нашай планеты, прадаццельнасць ўсяго жыцця на ёй. Вось чаму вынікі геалагічных даследаванняў такія блізкія кожнаму чалавеку, незалежна ад яго спецыяльнасці і ўзроўню культурынага развіцця.

Мужыка геалогіі, і жраць геолога. Менавіта геолога, яго веды, яго энтузіязм, яго самаахвирванні адкрываюць таяніцы зямных непраў, выяўляюць залежы карысных выкапняў, прымушаюць іх служыць чалавецтву. А яны надзейна схаваны прыродай і знаходзяцца або на вялікай глыбінні, або ў вельмі аддаленых, фізічна цяжка даступных, мала абжытых раёнах.

(Заканчэнне на стар. 2).

ПРАЛЕТАРЫІ УСІХ КРАІН, ЯДНАЙЦЕСЯ!

ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТФОРМА, РЕКТАРАТА, КАМИТЕТА ЛКСМБ, ПРАФКОМА
І МЯСЦКОМА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНИВЕРСИТЕТА

№ 12 (108)

Субота, 8 красавіка 1972 г.

Год выдання 3-ці

Цана 2 кап.

ПАСПЯХОВА

У сакавіку праходзіў тыдзень задачы Ленінскага заліку. Гэта падзея не мінула і нашу групу. Яшчэ ў пачатку навуцальнага года нашы работы сталі рыхтавацца да гэтага дня. Кожны з нас прыняў асабісты комплексны план, у якім былі запісаны нашы абавязальствы.

Камсамольская арганізацыя групы таксама не заставалася пасіўнай. Штодзённа праводзіліся паліграфічныя і часта праходзілі гутаркі і дыскусіі аб міжнародным становішчы, у якіх студэнты актыўна прымалі ўдзел. Вялікая роля была адыдзена рабоце па паліпшэнню паспяховасці.

Экзаменам у праведзенай рабоце быў сам Ленінскі залік. Студэнты вытрымалі яго дастойна. Большасць абавязальстваў было выканана на «добра» і «выдатна». Залік паказаў высокую палітычную сталасць і тое, што работы добра разбіраюцца ў міжнародным становішчы і падзелх сённяшняга дня.

Усе студэнты здалі залік паспяхова.

Л. ЛУЦЭНКА,
студэнт III курса.

На здымку: В. Логінаў і А. Рэшаў — студэнты 3 курса — на занятках па петраграфіі крышталічных парод.



ПА УНИВЕРСИТЕТУ

ВИНШУЕМ!

Калектыў Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта гарача віншуе рэктара Уладзіміра Аляксеевіча БЕЛАГА ў сувязі з абраннем яго правадзейным членам Акадэміі Навук Беларускай ССР і жадае далейшых поспехаў на карысць нашай Радзімы!

Калектыў гісторыка-філалагічнага факультэта віншуе выкладчыка кафедры рускай і беларускай моў Зінаіду Антонаўну Лякуціну з паспяховай абаронай кандыдацкай дысертацыі.

У МЯСЦКОМЕ

4 красавіка адбылося чарговае пашыранае пасяджэнне мясцовага камітэта.

Са справаздачай аб стане і мерах па далейшаму паліпшэнню грамадскага харчавання ў студэнцкай сталовай і буфетах ўніверсітэта выступіў загадчык сталовай Г. В. Логінаў.

Пра выкананне пагаднення па тэхніцы бяспекі і аховы працы за першы квартал 1972 года далажыў інжынер па тэхніцы бяспекі і аховы працы І. Ф. Сцялеў.

Старшыня мясцовага камітэта Ф. Ф. Ганчэль расказаў аб падрыхтоўцы і правядзенні свята 1 мая.

Адказы за культурна-масавы сектар мясцовага Г. К. Барысаў паведамаў пра тое, як арганізаван адначынак членаў прафсаюза.

У сувязі з выбіццём С. Н. Майльшона сакратаром мясцовага абрана В. М. Касцючэнкава. У члены прафсаюза прыняты О. Т. Мартыненка.

Па ўсіх абмеркаваных пытаннях прыняты адпаведныя рашэнні.

